
EXCEL – Lista nr 2
1. Korzystając z pozycji w Menu\Narzędzia\Szukaj wyniku … 
wykonaj obliczenia opłat przy imporcie samochodu:
a) wpisz odpowiednie formuły w komórkach, w których jest 0 (cło jest liczone 
   od wartości, akcyza od sumy wartości i cła, VAT od sumy wartości, cła i akcyzy)
b) podaj, przy jakiej wartości samochodu suma opłat wyniesie 11 000 zł
c) dodaj kilka kolumn, wpisz różne wartości samochodów i skopiuj 
     odpowiedni blok formuł w tych kolumnach.


	wartość w EURO
	 
	6000
	 
	 
	 
	 

	wartośc w zł
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	cło
	15%
	0
	 
	 
	 
	 

	akcyza
	2,30%
	0
	 
	 
	 
	 

	VAT
	22%
	0
	 
	 
	 
	 

	razem opłaty
	 
	0
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Kurs EURO:
	 
	 
	 
	 
	 
	 


2. Przygotuj następującą tabelkę, wpisz odpowiednie formuły:

	TOWAR
	ILOŚĆ
	CENA
	RAZEM

	gitara
	10
	800,00 zł
	 

	keyboard
	3
	1 500,00 zł
	 

	perkusja
	6
	1 000,00 zł
	 

	wzmacniacz
	8
	950,00 zł
	 

	flet
	20
	150,00 zł
	 

	RAZEM
	 
	 
	 


 Następnie rozwiąż różne warianty zadania, korzystając z Narzędzia\ Solver 
 Uwaga! Zapisuj scenariusze z sensownymi wynikami! 

        Jeśli proces obliczania trwa za długo, dodawaj dodatkowe ograniczenia.
 Różne warianty zadania:
 a) mamy do wydania 50 000 zł;
 b) przy kwocie do wydania 50 000 zł, chcemy zakupić co najmniej 100 fletów;
 c) wymagamy, aby w składzie zakupów był co najmniej jeden instrument;
 d) wymyśl inne ograniczenia i rozwiąż zadanie przy tych warunkach;
 e) wykonaj Posumowanie scenariuszy.
3. Z ustalonego kawałka drutu (np. 60 cm) chcemy utworzyć szkielet prostopadłościanu.
Jakie muszą być długości poszczególnych krawędzi, aby objętość utworzonego prostopadłościanu była:
 a) największa (szukanie Max funkcji objętości)
 b) najmniejsza (szukanie Min funkcji objętości).
Wskazówka: przygotuj tabelkę z odpowiednimi formułami i użyj Solvera.

4. Wpisz do komórek arkusza dwie dowolne macierze kwadratowe 
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, rozmiaru 3x3. Następnie pomnóż je przez siebie na dwa sposoby:
a) wpisz taką formułę na pierwszy wyraz  
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, aby po skopiowaniu poziomym w wierszu i pionowym w kolumnach dała prawidłowy wynik.
Wskazówka: zastosuj adresy mieszane.
Przypominam wzór na 
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- ty wyraz macierzy 
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b) zastosuj funkcję EXCELa na iloczyn macierzy i sprawdź zgodność wyników z a).



5. Przygotuj w EXCELu arkusz do rozwiązania równania kwadratowego ax2+bx+c=0 dla dowolnych współczynników a, b, c. Arkusz powinien wyświetlać pierwiastki rzeczywiste, jeśli istnieją lub dawać stosowny komunikat, jeśli nie istnieją. 
Dodatkowo powinien zawierać odpowiedni wykres paraboli y=ax2+bx+c i sam dobierać serie danych tak, aby na wykresie widoczny był zawsze fragment wykresu, zawierający wierzchołek paraboli i gałęzie na przedziałach symetrycznych względem współrzędnej x wierzchołka.


Utwórz arkusz, który będzie rozwiązywać układ równań liniowych metodą Cramera:


ax+by=c


dx+ey=f
po wpisaniu przez użytkownika sześciu parametrów układu: a,b,c,d,e,f.
Udoskonal powyższy arkusz tak, aby rozpoznawał układy:
- zależne (nieoznaczone), gdy: W=Wx=Wy=0
- sprzeczne, gdy: W=0, a Wx i Wy<>0.


6. Rozwiązać podany układ równań metodą macierzy odwrotnej.
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Pomoc:
Zapisujemy układ równań w postaci AX=B, zatem:
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Rozwiązaniem układu jest macierz X taka, że:
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Sprawdź, czy rozwiązanie jest poprawne, podstawiając je do wyjściowego układu.

5.
Wpisz dowolną liczbę całkowitą ze zbioru {0,1, …, 500}. Następnie uzyskaj postać tej liczby w układzie binarnym, ósemkowym (oct) i szesnastkowym (Hexadecymalny).
Użyj do tego odpowiednich funkcji konwersji z kategorii Inżynierskie (jeśli nie masz takiej kategorii, znajdź w Narzędzia /Dodatki dodatek Analysis ToolPak i dołącz go).
Potem dokonaj konwersji odwrotnych, aby dojść do liczby wyjściowej.


	Liczba wyjściowa
	Binarnie
	Ósemkowo
	Hexadecymalnie
	…(zrobić kilka kolumn)
	Liczba wyjściowa

	
	
	
	
	
	



Dopisz kilka wierszy z innymi liczbami, skopiuj formuły z funkcjami konwersji i sprawdź, czy zawsze dostajesz prawidłowe wyniki.

6.
Korzystając z funkcji trygonometrycznych i funkcji Radiany (kategoria: Matematyczne) utwórz odpowiednie wykresy:
a) sin(x), cos(x)
b) tg(x), ctg(x)
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Twoje wykresy powinny być kolorowe, wyraźne i czytelne.
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